

# 圖書館工作中兩條道路和兩種方法的鬥爭

中國人民大學圖書館 程德清

我今天要談的內容是兩條道路和兩種方法的鬥爭在圖書館工作和圖書館界的反映，同時也談談我們應當怎樣對待這個問題。

我所談的話，有些是從別的地方看到的或聽到的，因為記不清出處，故不加引號了。有些是我自己的看法，限於我的水平，可能提的很膚淺或很不对，好在各位都是圖書館現職工作者，經驗和了解的具体問題很多，希望能提出指正意見。

這個問題的提起，是由於去年八月北京院校勤儉辦學展覽會圖書館工作座談會座談時曾經有一番爭論。當時有人說兩條道路和兩種方法的鬥爭問題，在圖書館界沒有，或說大館有小館沒有，老館有新館沒有，思想意識上有，實際工作上沒有。但多數人還是認為，兩條道路和兩種方法的鬥爭是客觀存在於圖書館界的，大館老館有，新館小館也有，不但思想意識中有，就是具體工作上也不少。同時，我們不僅只承認它有，而且要大力開展這個鬥爭，以使工作能有更大的躍進。我覺得後邊的說法對。在圖書館界不僅存在兩條道路和兩種方法的鬥爭，並且我們大家還要開展它，解決它，通過它來統一我們大家的思想認識，集中我們大家的工作力量，鼓足干勁，推動工作躍進，趕上時代需要。

## (一)

什麼是兩條道路的鬥爭？它是怎樣產生的？它的表現形式和特點是什麼？它在社會進步中有什么作用？

(1) 什麼是兩條道路的鬥爭？兩條道路的鬥爭是過渡時期的主要矛盾，是無產階級和資產階級、社會主義和資本主義的兩條道路的鬥爭，也是唯物主義和唯心主義的思想鬥爭。至於兩種方法的鬥爭，也同時存在於過渡時期的各條戰線上。從八大六中全會的決議上看，我們現在正处在過渡時期，並且還要經歷一個較長的時候，所以兩條道路的鬥爭就是我們這個時期的主要矛盾，我們應該特別注意它，研究它和掌握它。

(2) 兩條道路鬥爭的產生根源。兩條道路鬥爭大致由下列三個原因產生：

① 資產階級頑固派堅決不走社會主義道路，同時还想叫別人走資本主義道路。所以我們要和他們展開敵對鬥爭，強制改造他們。

② 資產階級及其知識分子因有資產階級思想偏見和習慣，還有個人打算、名利思想，不太想走社會主義道路，或動搖於兩條道路之間。我們要爭取教育他們。

③ 落後思想意識的反映。這些落後思想意識，有些是資產階級思想影響造成的，有些也不一定。對有這些落後思想意識的人，我們要說服教育他們。

以上三点就是产生根源，而強制、改造、教育、說服等鬥爭，也都是兩條道路的鬥爭過程。總之，就目前情況來說，兩條道路的鬥爭主要是資產階級及其思想在人類走向社會主義道路中的反映。所以說，目前兩條道路鬥爭的中心問題還是興無滅資。

(3) 兩條道路鬥爭的特點和表現形式。按照發展階段的不同，兩條道路鬥爭的表現形式和特點也有不同。56年以前，兩條道路鬥爭問題是突出地表現在生產資料所有制問題上，即是資本主義生產資料所有制呢，或是社會主義生產資料所有制？哪個好？走哪條路好？經過55年後半年到56年，農業、手工業、資本主義工商業三大改造完成後，基本上解決了這個問題，結束了那場戰鬥。

但這個公有制的經濟基礎，在初期還不鞏固。資產階級及其所有制，在群眾中還有影響；並且資產階級還謀圖在經濟、政治、文化等戰線上反攻。為了鞏固社會主義所有制和打擊資產階級在經濟、政治、文化戰線上的反攻，並進一步地消灭階級及其思想在群眾中的影響，兩條道路的鬥爭，又轉入以政治戰線、思想戰線為主的兩條道路的鬥爭。這時，右派和反社會主義份子向黨爭奪領導權，謀圖資本主義復辟，資產階級和資產階級知識份子，也對

走社会主义道路发生不满和动摇。这场斗争在党的领导下，于 57 年至 58 年上半年，经整风、反右、兴无灭资学习等各种形式的两条道路斗争，取得了决定性的胜利。这个胜利，不仅巩固了社会主义经济基础，而且在全体人民的思想中树立了正确的思想作风，为目前进行技术革命、文化革命准备了条件，影响了去年的生产翻一番和今年更大的跃进。同时也为在较短时间内超过英国奠定了思想基础。

紧接着 58 年后半年开展了技术革命和文化革命。在这方面也有很多两条道路的斗争，有些斗争现在仍继续在进行着。这个时期两条道路斗争的特点，主要表现在思想作风和意识形态方面，如能否跃进，能否革新，能否多快好省，敢不敢想说干，能不能超英等等。这场战斗，在党的领导和支持、群众的干劲和智慧，及毛主席的战略上要藐视它、在战术上要重视它的作战思想的指导下，在 58 年也取得了决定性的胜利。同时也促成了去年生产战线上的胜利。但这些斗争仍在继续中。

这三个阶段是从以经济战线为主的，逐渐转入以思想战线为主的不间断的两条道路的斗争。在今后很长时间内还要继续下去，并将更多地表现在思想战线上。这些两条道路的斗争，大部分属于人民内部矛盾，但也有敌我矛盾；而且内部矛盾也能转化为敌我矛盾。正如毛主席在“关于正确处理人民内部矛盾的问题”上说：“如果我们处理不当，不是对民族资产阶级采取团结批评教育的政策，或者民族资产阶级不接受我们的这个政策，那末工人阶级同民族资产阶级之间的矛盾，就会变成敌我之间的矛盾了。”

(4) 两条道路斗争的作用。两条道路斗争的作用很大，它能统一人们的思想认识，它能集中人们的力量智慧，共同努力，推动社会前进。所以我们应当珍视它，开展它，解决它，并且还要正确处理它。

## (二)

其次来谈谈两条道路斗争在图书馆界的一些表现。

我想先谈几句我国图书馆事业和图书馆学的发展和现状。有人说，我国图书馆事业是既古老而又幼小的事业。我觉得很对，因为它有 2,000 多年的封建历史和几十年半封建半殖民地的思想影响，所以

说它是古老的。又因为新中国的图书馆事业以及毛泽东列主义观点的图书馆学研究，是新中国成立后才大量兴办和逐渐建立起来的，所以说现在还是幼小的。因为这些新型图书馆的建立时间不长，再加上接受欧美资本主义思想影响较深的图书馆学者在半殖民地半封建的旧中国创建图书馆事业时，对封建时代的图书馆事业和图书馆学目录学未作破立工作，对欧美资本主义国家图书馆的一套说法和办法更是毫无批判地搬了进来，因而使我国图书馆界积压了包括对封建的和资本主义的各种思想观点和工作方法上的负担。这些负担若不破除，社会主义的图书馆和图书馆学就无法建立，我们现在的图书馆工作也就不能很好地完成我们时代的任务。因此这项双重任务，也就很自然地积压在我现在的图书馆工作者的肩上了。再说，社会主义的图书馆又是一个宣传毛泽东主义、为无产阶级政治服务的重要场所。所以图书馆学也是阶级性很强的科学。总的说来，我们图书馆事业和图书馆学的研究工作，目前正处在两条道路斗争的时候，而且面临着大破大立的重大任务。现在我就从总的办馆思想、各部门的工作方法、工作干部的思想意识和图书馆学学术研究四个方面来叙述一下两条道路和两种方法上的斗争。

(1) 先谈两条道路斗争在总的办馆思想上的反映。办馆思想主要是指为什么办图书馆、给谁办、怎样办。

① 在领导问题上，一方面包括要谁领导，一方面也包括用什么思想领导。具体说，就是要政治挂帅呢，还是资产阶级专家领导？

这个问题长期存在于图书馆界。旧中国时代的图书馆大都是名流学者挂名领导，反动思想实际统治。所作的工作大都是愚民工作。所以解放初期，在我们图书馆工作者中间仍有以不问政治或“我们二十多年来从未互相检查过工作和思想”感到自豪的人们。直到 57 年右派分子公开向党进攻时，这个要谁领导的两条道路的斗争才达到了高峯。当时，如我们馆就有右派提出，要他们所谓的白专家领导，不要共产党员领导。当时就有人反对，并和他们进行坚决斗争。经过鸣辯，大家更加認清楚，只有听党的話和作党叫作的工作的人，才能把工作领导好。正如少奇同志在积极份子代表大会上所说的：“政治挂帅，实质上就是坚持党的领导，就是正确的实行党的群众路线。”目前在各图书馆中都

树立了党的坚强领导，过去不服气的人也服气了，过去自信心不强的干部也十分相信党不仅在政治思想上能领导，就是业务技术上也领导得了。反右斗争时，在图书馆的领导岗位上发现一些右派（比例不算太小），撤了他们的领导职务，这就是在领导问题上两条道路斗争的一项大胜利。

② 办馆依靠谁的问题。是依靠专家呢？还是依靠群众和积极分子呢？这个问题比较普遍地存在于图书馆界。因为图书馆工作是学术性较强的工作，需要具备一定文化水平、专业知识或外文水平的干部，才能胜任。而图书馆近年发展又很快，干部增加得很多。从比例上说，上述这样的干部显然感到不够用。所以，有些领导同志往往把注意力多放在这些干部身上，工作上自然也就多依重了些。在这次整风运动中，有些同志提出了这个问题，经辩论后，知道了专家路线是自私的，从个人利益和兴趣出发的，群众路线才是大公无私的，效力无穷的。当然我们也不应完全否认专家的作用。我同意有人提出的党的坚强领导、群众的力量智慧和专业干部无私的支持三结合的精神。但我也要强调一点，即应该让一般干部逐步提高，培养成为专家，另一方面使专家也参加具体工作，锻炼成为普通劳动者、工作者，这样来逐渐消灭一般干部和专家之间的差别。

③ 在专业思想问题上，某些图书馆员还存在着为别人服务还是为自己提高这个问题，尤其在有些青年干部思想上表现得较为突出。往往有些初到图书馆工作的同志，总是先问图书馆有无时间自学，能否提高。过去人事部门分配干部时，也往往用“图书馆工作清闲，学习条件好”的话来动员说服干部们。到图书馆后，因工作忙，不能随心所欲，于是就产生“望望然去之”的想法。弄得馆内领导上及其他同志只好耐心说服教育。这个斗争为时已很长了。这次整风和交心运动，经过鸣辯，大部分同志明确了图书馆工作就是为人民大众服务的工作，就是为政治、生产、教学和科研服务的工作。为了要把工作搞好，图书馆员应该不断提高自己，加强专业学习。但主要是在工作中提高，而不应该放下工作，专门搞提高。过去所提出的要求，大部分是从个人打算出发的。

④ 为少数人服务或为多数人服务这个问题，从原则上讲，大家都明白，但做具体工作时，有些

人就掌握不住或坚持不住了。如有些人因种种关系，只是照顾少数个人，而忽略了多数人的利用问题。这是不对的，因为图书馆始终应该是为多数人服务的。但也不要机械地理解，根据图书馆不同的读者对象及在不影响大家使用情况下，对个别人的特殊需要，还是应该给予满足的。

⑤ 为适应革命形势发展的需要，在必要时是否应该酌量改变工作方针和方法。过去有些图书馆，从形式上看好像是始终不变的，但在内容上也还是有变化的。在现在一天等于二十年的时候，各种工作都在突飞猛进，日新月异。图书馆是和各方面都有关系的工作，所以在必要时也应酌量改变自己的工作方针和方法，从多方面灵活配合，以适应日益发展的革命形势的需要。

⑥ 保藏和使用问题。封建时代的藏书楼大都是为着收藏的，所谓“储之名山，藏之万代”，有的名为御用，实则是为了愚民。至于个人收藏，又往往出于个人喜好，或当时风尚。至于资本主义国家的图书馆，是专为统治者或剥削者享用的。有时也为了粉饰太平，或表彰个人等。至于占大多数的劳动人民的文化生活，则从不过问。

我们现在的图书馆，主要是为了满足人民群众在各方面对图书的需要，为了宣传马克思列宁主义及党和国家的政策，为了生产建设，为了科学的研究，为了配合教学等而工作的。一切图书馆都是为了“用”，就是“藏”也是为了“用”。但还有些图书馆的办馆思想，对于“藏”还有所偏重，有“多为贵”、“备而不用”、“是书都有用”的想法。有些则借口“藏”是为了将来不一定的“用”。结果因自己“藏”妨碍了别人“用”。从整体上来看，不是因为“藏”而保证了“用”，反而因为你“藏”而妨碍了别人“用”。所以在这次整风中，有人提出，不仅各馆之间不应抢购自己不用的稀本图书，并且应把自己不用的图书调拨给需用的单位，当自己偶然要用的时候，再向别人借用也可以。这样，能变死书为活书，不仅节约了国家经费，而且保证了使用。整风后，各馆对这个工作有了明确的認識。有些馆在调出图书工作上做得很好，如北京图书馆、清华大学图书馆、上海图书馆、地质部图书馆、医学科学院图书馆等。我以为，兼负保藏责任的图书馆，全国有几个就行了。各馆都应帮助这几个馆共同收集海内外稀本、孤本的文献资料。但这些馆也应设法多作复制品，以

广应用。至于其他图书馆，应專从“用”上着手，不一定家家要有几本“鎮庫之宝”。

## (2) 两条道路斗争在各种具体工作和方法上的反映。

① 表現在采購工作方面，首先是購買用的書、不用的書不买和是書一齐买的两种作法。过去各館都犯这个用不用都买的毛病。所以形成館內重購、采購人員濫購、市場上搶購的风气。整风时，批判了“备而不用”、“有备无患”和“書都有用”的思想，并指出了过去“三購”的恶果。同时也批判了过去多、貴、齊、古、資五种采購标准的購書法（見地質學院圖書館總結）。我覺得應該采用專業用書系統購藏，有关用書量力購藏，无关用書不要購藏的办法。至于沒有購藏的图书，以各專業館藏目录来代替就可以了。

其次，有些图书馆因节约經費的原故，或嫌复本太多以后永久麻烦的原故，学习参考用書买的很少，沒有从讀者使用、学习效果和政治宣传上考虑。我認為，尤其是学校图书馆，不能不在基本够用上考慮。因学生用書，用的人既很集中，用的时间又很短促，虽說調动得宜，少書可以多用，但太少时总会耽誤学习或造成讀者之間的意見。去年八月座谈会也爭論过这个問題。当然复本不应过多，同时还要用灵活調動的方法，使基本够用的書，能够充分供应讀者。

又是厚古薄今問題。有些人認為，古書已經經過多年考驗和多人检定，永久价值很大。目前出版的东西，尤其是小冊子，肤浅得很，过几天就沒有用了，所以能不买就不买。但他沒有看到現實材料对目前阶级斗争和科学研究的意义。也有些图书馆对买旧書不惜大价，講求名版。对买新書觉得多了麻烦。这都是厚古薄今的表现。

再次是重外輕中問題。56年曾有过偏差。有些人認為欧美書科学价值大，尤其是在买过刊上費錢很多。实則科技方面的过刊，據說年代过旧，实际使用价值也就很少了。

最后是喜好問題。有些采購同志往往以自己喜好为准而购进图书；有些领导同志，也是这样。这里有公和私、个人利益和集体利益的問題。在这次整风中，多有提出購書不当的意見，可能和这种思想有点关系。

## ② 在分类法問題上存在着新旧分类法有无区

別或区别很大的斗争，同时也存在着分类法应以思想性为主，或应重視技术的爭論。前者的爭論发生在一些老館改換分类法的时候。有些人覺得分类号是为照号索書的，能找到書就行了；或者說新旧差不多。但有些人覺得，分类法是有明确的服务目的的，是图书馆工作中的一个重要手段，是为讀者服务、宣传馬列主义思想、进行共产主义教育的一个重要工具，应尽可能早日更換合时的分类法。这个问题，經過爭論后，就连因負担过重而迟迟不改的图书馆，也决定要改用合乎馬列主义思想体系的分类法了。

至于新館选择分类法时也往往有爭論。如外語学院就曾爭辯过分类法应重視理論或技术的問題。最后，大家覺得应重視理論和思想体系性，当然也不否認技术性的重要。但技术應該服从理論体系。

③ 在編目工作方面有客观反映和主动推荐的两种看法。有些人主张：“开卷有益”，“有教无类”，“择其善者而从之，择其不善者而改之”，所以主张把所有藏書客观地都反映出来。但有些人覺得图书是有阶级性的，能影响讀者的思想意識。讀者水平不一，会受深浅不同影响的。再說讀者学习研究的时间非常宝贵，应把最好的最能解决問題的图书介绍給讀者。所以主张主动推荐有利于社会主义建設的各种图书，并有目的地用目录来反映优秀图书，給不同的讀者服务。那种把經典著作或有指导意义的著作，排在同类图书前头的办法，怕也就是为了这个目的吧。

④ 設法及时配合或照常进行工作，这两种工作作风也有斗争。过去图书馆界“政清人簡”，任务不多，因而养成精雕細刻、慢腾腾的作法。經過这几年的不断斗争，現在图书馆工作者都知道为讀者着想，为配合时事政策学习着想，所以都争着縮短分編加工的时间。

⑤ 在清理积压、关心讀者問題上也可以有斗争。这种斗争在老館較多。新老館之間也存在这些矛盾。現在这种情况已有了很大的轉变。但还有些館为了怕把自己可能用的图书調拨出去，因而迟迟等待将来有条件时再来仔細整理。同时也有要求正規整理，不想多快好省的。这些思想希望能在关心广大讀者的前提下克服掉。

## ⑥ 在服务工作方面，两条道路的斗争首先表

現在為政治服務或為學術服務問題上。解放初期，圖書館界還有以不參加政治活動而自豪的人。現在可能沒有了。但不关心政治的人，在圖書館中還不少，既不关心政治，當然更無為政治服務的熱情了。他們覺得圖書館應該為學術服務。因此發生了很多問題。這次整風後，大家覺得為政治服務就包括了學術在內。為學術服務也離不開為政治服務。批判了圖書館工作者不关心政治的偏向，同時也確認了事實上是沒有脫離政治而孤立着的學術。

其次是在群眾路線問題上，有事和群眾商量，相信群眾，組織群眾，發揮群眾力量為讀者服務，一切為了讀者。這是我們唯一的工作路線和方法，但也有與之相反的。有的圖書館在讀者服務問題上過多考慮了幹部。在某些問題上，又過分不相信群眾。這次整風後，大多數圖書館為了讀者方便，整日開館。相信讀者，在一定條件下採取開架，並組織群眾自己管理圖書，簡化借書手續，修改各種制度。這都是走群眾路線的表現。但我們也要認識到，個別讀者有時還有自私散漫的舊習慣，必要的管理手續仍不可少。

此外，還有些人認為，圖書館是服務性的工作，不願干，或不願作出納工作，覺得和店員一樣，怪難為情的。整風時，有人提出因為出納台上同志不好認，無法監督，建議是否可帶個章。討論時，有人覺得不應該像商店食堂那樣。這都是高看自己，小看別人和工作的表現。覺得別人为我服務可以，我為別人好像就不應該。這種不正確的思想，在整風後，很多同志都有所轉變。

最後則是圖書館工作能否指導讀者和是否願意指導讀者的問題。尤其在高等學校圖書館里，有些人覺得不能指導也就不願指導，也有些人覺得願指導就能指導。我認為，我們從書的角度上，本着黨的思想原則去工作，是可以指導的。當然，為了指導別人，自己也應不斷地努力鑽研，提高自己的水平。

(3) 兩條道路鬥爭在思想意識上的反映。  
兩條道路鬥爭表現在思想意識上花樣就更多。依我自己的理解簡單談談。

① 多快好省的問題。圖書館工作能不能多快好省，或者是多快能不能好省。我館過去編目較快，有些友館提出不同看法，認為不能多快。我們認為這些看法是值得研究的。在大躍進形勢的推動下，大家認識到在圖書館各種工作中是可以多快好

省的。尤其是大協作起來是會更加多快好省的。

② 土洋結合兩條腿走路的問題。有些大的圖書館，既不屑採用土法（放不下架子，如簡單牆報書目不想用），又不敢想望洋法（覺得條件不夠，沒有破除迷信）。我覺得，圖書館在技術革新方面成績不太大，怕和這種思想有關。

③ 力爭上游和甘居中游的兩種想法。有人在紅透專深上和工作上力爭上游，有時還要落中游。至於甘居中游的（比上不足，比下有餘，或大錯不犯，小錯不斷），這樣的人定居下游，甚至出了流。因為現在人人爭上游，自己若不努力，自然要落下游。

④ 輕視勞動。過去有人認為圖書館事務活多，勞動活多。在圖書館工作的同志們往往也借口這樣的話，別人都能做的，我做有點浪費。所以，我們過去做些比較複雜的工作時（如外文編目或舊書整理）往往要給這些同志配備助手，作搬書扫土的工作。經去年一年黨的勞動教育，同志們的作風大變了，這也是兩條道路鬥爭的結果。

⑤ 个人打算、名位思想、个人兴趣和整体利益、工作需要、工作計劃的矛盾。个人打算隨着具体的人表現不一。个人打算有時和工作需要、工作計劃發生矛盾；有時沒有矛盾。其實它的危害性是一樣的，不過由於程度不同，而對革命的危害大小有點差別。例如，个人打算從表面上看有時是合乎國家的計劃和路線的，好像危害性並不很大，其實，這也是暫時現象，最後，个人打算和集體主義的矛盾，總會要暴露出來的。

⑥ 本位主義或共產主義大協作。這個問題存在於各館之間，館內各部門有時也存在。前者反映在圖書保管權上，大家都想把圖書放在自己手邊，用時便利些。但忽略了常用這些圖書的人，沒有這些圖書將會多不方便，甚或耽誤工作。後者表現在爭幹部、推托工作和責任上，也有表現在上下工序互不照顧的問題上。經過整風，情況有所改變，如北京圖書館、上海圖書館、清華大學圖書館、地質部圖書館等，在調出圖書上，都出了很大力。西安圖書館在協作采購隨書發行卡片上也是很好的榜樣。至於北京院校圖書館協作會，雖然作的還不够好，但應該說作的還是很對。

⑦ 束縛在舊思想里或冲破舊束縛，認識新情況，並按照革命熱情和科學精神相結合的原則開展。

工作。關於這個問題，我想談一下我在印發鉛印提要卡片過程中的思想鬥爭。當學校領導同志提出要我校圖書館作書目提要卡片時，我的思想束縛在舊規格上，覺得辦不到。躍進時，編目科同志們想利用各種圖書所原有的“內容提要”來作提要卡片，我當時口头雖然贊成，心裡却很耽心。主要因為我對整風後新的情況認識不足。看不見或不完全看見工作同志們的忘我勞動（主觀能動性），以及我校印刷廠、新華書店和版本圖書館的大力協助等有利因素。以後又加上北京圖書館的大力協作，全國各出版社積極供給清樣本和全國圖書館界的大量採用，才使這個工作發展到今日的情況。最近，東北有些圖書館也願意加入協作，及時依據他們所在地出版社的清樣本作出提要卡片。四川地區圖書館也願參加協作，除作地方版提要卡片外，還統一定購卡片就地分發。這都是整風躍進後圖書館界出現的大協作新氣象。我們如不沖破舊束縛，打破舊規格和舊看法，認識新情況和新的有利條件，也就不会有敢想、敢說、敢作的風格，自然也就不会有新的躍進。所以說，我們要沖破舊束縛，粉碎舊規格，認識新情況，發揮群眾的智慧和創造性的勞動，細心謹慎，不間斷地開展新的工作。躍進！躍進！再躍進！

⑧ 圖書館工作能不能躍進或突擊問題。有人說，圖書館工作不能躍進，不能突擊，或不能再躍進，或無定期躍進。但也有人說能躍進，應不停地有節奏地躍進。我認為，後者是不斷革命論的作法，應該提倡。從目前情況來看，圖書館多數是一個時期躍進了一下，工作得很好，過後就沒有了。可能有差不多思想，值得引起警惕。

⑨ 崇拜專家，妄自菲薄，不敢想不敢作或以主人翁姿態出現，斗志昂揚，智慧百出，敢作敢為。我們有些人覺得老專家“皓首窮經”頗不容易。當然，在私有制的舊社會里要求學問，應該說比我們現在難得多。今天在黨的領導下，在優良的環境中，有同志們的無私幫助，只要自己努力，任何學問是可以取得的。同時我們也應知道，只有我們取得科學知識，資產階級學者才不敢翹尾巴哩。我覺得北大、武大兩個圖書館學系的同學們，在這一年來解放了不少思想，也獲得了很大成績，這是非常可喜的事情！

⑩ 工作即學習，以任務帶科學和工作耽誤學

習的兩種不同的思想。各種工作的躍進，使很多新幹部和學生掌握了新技術和新成就，這就可以證明任務帶科學的辦法很有成效。我們圖書館有某些同志，在工作中學習的結果，在某些方面竟比脫產學習的同志還更好些。當然，這是兩種完全不同的學習方法，各有各的長處。但能說明在工作中還是可以學習到許多東西的。工作並不耽誤學習。

⑪ “規格論”、“條件論”、“習慣論”和一切為了多快好省的完成社會主義建設任務的精神。過去，這三種論調各館也比較普遍地存在着。有些館借口地方條件不足，不積極整理積壓圖書。有些館說干部條件不足，不開展應有的書目諮詢工作。也有些館因等待完善標準規格，而遲遲不分編圖書。但在整改前後，各館都有了轉變。如醫學科學院整理了報刊；航院圖書館清點了圖書；鋼鐵學院圖書館編了30萬字的索引等。但也有還待或正在沖破這三種論調的圖書館。

⑫ 先專后紅和以紅帶專的鬥爭。一般說來，年歲大些的同志，有專而不紅的想法，青年人多有先專后紅的打算，有些圖書館在這次交心運動和興無滅資學習中，對這些思想展开了批評。大家覺得，白專在社會主義社會中不能算專，因他不能盡力於社會主義建設，有時還會壞事。又紅又專才能使專長完全用在工作上，有利于社會主義建設。所以，我們應以紅帶專，達到紅透專深。我館有个青年同志，起先覺得文化程度低，自己紅無問題，專很困難。後來又覺得自己肯努力學習，專還有望，紅怕不能。這都因對紅專沒有正確認識。實則紅就是合乎社會主義的政治態度，即擁護社會主義並全心全意地為社會主義服務。專就是鑽研自己工作，很好地長期作下去，作到盡善盡美。這個問題，經討論後就明白了。

（4）兩條道路鬥爭在圖書館學研究中的反映。在過去我國圖書館學研究有很多還是沿襲舊中國圖書館學的一套。我想先談一下舊中國圖書館學研究的情況。根據“圖書館學季刊”、“全國文化機關一覽”和部分圖書館學著作來看，我覺得當時有这么六個特點：①厚古薄今，②重外輕中，③重目錄學輕圖書館學，④脫離現實，⑤偽裝中立，⑥比較落後。以“圖書館學季刊”為例，十年中從文章篇數上說，共有圖書館學673篇，目錄學536篇。而從篇幅上說，後者占80%，前者多為小篇，且多補白。其

他館刊如“北平圖書館月刊”，各省館刊，更是印几张古籍的書影，宣传几本特藏。“全国文化机关一覽”中的出版物介紹，也是类似。至于圖書館學著作中，大多抱着客觀态度，不批評，也不褒貶，实則是推崇欧美资本主义国家的一套。当时除原封不动地搬进外国东西外，而且是清一色地只搬资本主义的东西，不像在文学或社会科学中的政治經濟学等，也还有进步的人，介紹一些馬列主义观点的东西。所以說，当时圖書館界在政治思想上是比较落后的。

49年解放后，馬列主义思想体系的圖書館學，才逐渐树立起来。这个过程也就是兴无灭資的两条道路斗争。但是比較平靜緩慢。从去年夏天以来，才比較显著地开展起来。从“圖書館學通訊”五、六两期可以看出，在圖書館學研究中仍存在着旧中国圖書館学的影响。先从北大、武大两个圖書館學系来看：

① 圖書館和圖書館學有无阶级性？是不是超阶级超政治的东西？旧圖書館專家多主张圖書館和圖書館學无阶级性，是超政治的論点。实际上他們的論点也有很强的政治性（不过是资产阶级的政治性吧了）。現在还有人沒有从这种論点的影响中解放出来。我們都知道，圖書館是社会科学的一个部分，是有极强的阶级性和政治性的。就连自然科学，因为它掌握在誰手中为誰利用，而也产生了政治性阶级性。所以說，圖書館是阶级斗争的一种武器也很对。

② 脱离实际問題。据有些地方反应說，圖書館學系出来的同学，有的对工作不太能胜任，怕和两个系的过去教学脱离实际有关。近一年来，他們放下講义，走出教室，接触到社会，接触到实际，就有了很大的进步，可見理論是非和实际結合起来不可的。

③ 厚古薄今，甚至于頌古非今。我覺得武大圖書館學系提出的厚今薄古、古为今用，除圖書史外又加授古書处理一課，我認為做得很对。

再从一些刊物上来看圖書館學的研究情况。我覺得，厚古薄今在制訂圖書館學十二年规划中比較突出，四大史和古書目占一大部分。重外輕中过去在“科学院圖書館通訊”上有这种偏向。“圖書館學通訊”以前一般也缺乏阶级性和战斗性，如刊登阶级意識模糊的文章，并不加編者按語，也沒有发动大家討論。从第五期起，轉变了很多。該刊評論員的小評，“青春的火力”写得很对，确实是“开始打破了几年来圖書館界思想斗争中的沉寂状况”。

“圖書館工作”这个刊物虽然小，但和实际結合得还比較好。

我从以上四个方面提出了一些看法。有些是过去的事，有些現在还在繼續；有些存在于工作上，有些只存在于思想意識中；有些是长时期斗争着，有些是一个时期的斗争；有些緩慢，有些激烈，有些时緩时烈。这些看法中自然也有很多說得不对的，或是提法不恰当。希望同志們本着正确处理人民内部矛盾、推动工作前进的精神，考虑这些問題，并結合自己的工作和思想，进行检查。“有則改之，无則加勉”，自然也包括我个人在内。

### （三）

我們怎样來認識和对待两条道路和两种方法的斗争問題呢？

从理論上和事實上看来，我認為两条道路和两种方法的斗争，是存在于我們的圖書館界和圖書館工作中的。大館有，小館也有；老館有，新館也有。有时存在于各館之間；有时存在于各館內部。有时存在于人們思想意識之中。有时激烈些，有时和緩些。在将来也还会有，不过以后会更多地表現在思想意識上。因它能推动工作前进，所以我們不但不要怕它，迴避它或等待它，我們应主动地寻找它，开展它。不然，就不能大破大立、兴无灭資，就不能使我們圖書館工作者認清什么是社会主义道路和无产阶级工作方法，也不能使大家有共同意志和信念，更不能發揮群众的共同力量和集体智慧。同时我們也应認識到，近一年来全国各条战线上都有极大的跃进。这些都是在党的领导下，政治掛帥，开展两条道路的斗争，破除迷信，解放思想，大搞技术革命的結果。

我們圖書館工作是和各方面都有关系的工作，而且是前鋒工作，是先期劳动的工作。虽然几年来也有不少变革，但跃进得不够。如在整理积压圖書、調拨圖書、变死書为活書、及时供应各方面日益增高的需要上，就有这种情况。又如在圖書分編、資料編輯和加工、館际协作以及技术改革和节省人力上，也都还不能滿足时代的要求。这可能是由于我們圖書館界两条道路的斗争开展得还不够，因而思想解放也就很不够。至于圖書館學研究中两条道路的斗争，还是近几个月来才开始的，所以我們應該繼續开展它。希望我們能在各館之間、各館內部和个人思想中普遍开展两条道路的斗争。

但我們應知道，兩條道路鬥爭是人民內部矛盾，要用大鳴大放、大爭大辯的方式，揭露問題。要用說理的方法，耐心地進行鬥爭。用團結一批評—團結的公式來解決存在問題，使對方從思想上認識到舊道路不對，新路道對，舊方法不對，新方法對。統一了認識，然後才能共同協作，推進工作。

最後，我借用徐恭時同志（“圖書館學通訊”六期21面）的幾句話，結束我的報告。“我們在黨的領導下，政治掛帥，高樹紅旗，對圖書館工作和圖書館學研究中的資產階級思想和學術觀點，應該繼續

（編者按：本文系根據講稿略加刪改後發表，有不符之處，由編者負責）

## 記批判劉編“中圖法”座談會

● 1959年3月23日北京圖書館科學方法研究部繼續召開了批判“中圖法”的座談會。出席會議的單位有：清華、北大、師大、人大、航空學院的圖書館，科學院及其經濟研究所、歷史研究所的圖書館，另外還有地質部圖書館、首都圖書館及北京大學圖書館學系等，出席人數40余人。在主席講明開會的目的，並簡單介紹一下該館批判劉編“中圖法”的情況後，與會的同志都各抒己見，談出對“中圖法”的批判和影響並提出一些建議，茲歸納如下：

會議一致認為圖書館工作是為一定階級服務的。“中圖法”從編制時起就是封建地主買辦資產階級的一種工具，在現在是很反動的東西，不能用來為建設社會主義服務。另外，把新舊資料不加區別地兼收并包，使“中圖法”走上改良主義的道路。“中圖法”修訂表割裂和貶低了馬列主義與無產階級的領導作用，硬把馬列主義類目與半封建半殖民地性質的類目并列在一起。如“批評與自我批評”的類目後面又有“勸善書”一目，這不知是在推薦什麼？反對什麼？總之，“中圖法”的中心問題是階級性和黨性問題，如果脫離黨性和階級性而空談科學，那就是迷惑人、欺騙人。社會主義國家的分類法的標誌是黨性、科學性和實用性。但實用性應當服從黨性原則。

會上全體同志還各提出了關於“中圖法”類目組織嚴重失當的批評。地質部地質圖書館同

深入展開鬥爭。這是黨交給我們圖書館工作者的庄严任務，也是我們自己思想改造的重要鬥爭過程。願大家共同努力，誓必在這場鬥爭中，獲得全勝。”

末了聲明一下，因為舉例的原故順便提到一些館，不對之處，請原諒指正。這篇文章原是我在北京中心圖書館委員會所主辦的圖書館紅專夜大學的講稿，內容很浮淺，論點也可能有錯誤。原來沒敢想印出，同志們既要我印出來，我就該慎重地重寫一下，但限於我的寫作能力，再加時間也不允許，只好把原講稿付印了。請大家多提意見。

（編者按：本文系根據講稿略加刪改後發表，有不符之處，由編者負責）

志說：“中圖法”無論思想基礎也好，分類體系也好，都與馬克思列寧主義的科學分類沒有共同之點，而它的排列次序也與恩格斯提出的科學分類序列有着本質區別。“中圖法”把“總部”出現於分類法之首，是與“杜威法”一脈相承的。關於哲學大類的位置，我們根據毛主席關於“哲學是自然科學、社會科學的概括與總結”的指示，是將哲學置於社會科學和自然科學之前的。這與“中圖法”原編者認為“哲學為學術之本原”把哲學作為科學之上的科學的看法，是沒有絲毫共同之處的。

“中圖法”對宗教和社會科學的處理都是令人不能容忍的。

國家計委圖書資料館同志說：“用‘中圖法’來分社會科學的圖書時非常費力。如經濟類就體現不出我們社會主義國家計劃經濟的優越性。蘇聯計劃經濟的類目也見不到。其它各國經濟倣照中國複分，這充分說明‘中圖法’類目的混亂”。

此外，“中圖法”生物科學類目的排列方法是根據從低級到高級，從簡單到複雜。在動物學的類目也是這樣處理的，但是為什麼在植物學中子目的排列要反演進呢？”

通過對“中圖法”的批判，與會同志對資產階級圖書館學思想體系有了進一步的認識。

大家一致認為，要大破大立，必須堅決徹底清除“中圖法”在圖書館工作中的影響，要樹立社會主義圖書館學思想。最後，大家希望北京圖書館能進一步加強現有圖書的思想性和政治性。同時對目前正在編制的大型分類法提了一些建議。